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Izba Gospodarcza  

Gastronomii Polskiej  

 

 

  

 

Dotyczy: petycja zwielokrotniona reprezentantów Regionalnych Izb Gospodarczych 

Gastronomii Polskiej w sprawie postulatów branży gastronomicznej. 

 

Szanowni Państwo, 

 

z upoważnienia Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii, działając na podstawie art. 13 

ust. 1 ustawy o petycjach1, przestawiam odpowiedź na przesłane petycje. 

Dziękujemy za przekazane postulaty dotyczące pomocy udzielanej przedsiębiorcom 

z branży gastronomicznej w związku z epidemią COVID-19. Rząd pozostaje otwarty na 

rozmowy i postulaty w zakresie korygowania systemu pomocowego, mając jednak na 

względzie możliwości prawne i budżetowe, a także dbałość o precyzyjne i skuteczne 

wydatkowanie środków. Jednocześnie należy pamiętać, że decyzje w zakresie działań 

pomocowych są decyzjami kolegialnymi, podejmowanymi na poziomie całego rządu. 

Ostateczne brzmienie przepisów ustawowych kształtuje się w parlamencie w drodze 

procesu legislacyjnego, a prawo inicjatywy ustawodawczej przysługuje również innym 

podmiotom niż Rada Ministrów.  

Warto podkreślić, że w miarę możliwości katalog środków wsparcia jest aktualizowany, tak 

by w sposób najbardziej efektywny, przy istniejących ograniczeniach, odpowiadać 

bieżącym potrzebom rynku. Niemniej aktualnie nie jest planowane przedłużanie wsparcia 

                                                 
1
 Ustawa z 11 lipca 2014 r. o petycjach, Dz.U. 2018 poz. 870 
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branżowego, np. w postaci Tarczy finansowej 3.0. Nie prowadzi się również prac nad 

wprowadzeniem zmian w zakresie obowiązujących warunków udzielenia wsparcia.  

W najbliższym czasie działania będą skupione na tworzeniu bodźców podatkowych, które 

będą wspomagały inwestycje przedsiębiorstw oraz na kierowaniu do gospodarki środków 

unijnych. Ponadto mając na uwadze skalę zakażeń oraz tempo szczepień, obecnie dla 

rządu kluczowym zadaniem jest bezpieczne otwieranie gospodarki, a także nadanie 

impulsu do jej dalszego rozwoju, m.in. w ramach ogłoszonej niedawno „Polityki 

Przemysłowej Polski”.  

W odniesieniu do opłat za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, 

należy wskazać, że na podstawie art. 31zzca ust.1 ustawy z 2 marca 2020 r. 

o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 

i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji 

kryzysowych, rada gminy może, w drodze uchwały, zwolnić z opłaty, o której mowa w art. 

111 ust.1 ustawy z 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi, należnej w 2020 r. lub przedłużyć termin na jej wniesienie. Przewidziana 

została także możliwość zwrotu już wniesionej części opłaty. Przepis art. 31zzca 

początkowo dotyczył opłaty należnej w 2020 r., aktualnie takie rozwiązanie zostało 

również wprowadzone w odniesieniu do opłaty należnej w 2021 r. Zatem zwolnienie 

przedsiębiorców z opłaty jest zależne od stosownych uchwał rad gmin. 

Do rozwiązań mających na celu wsparcie najemców należy czasowe wygaśnięcie umowy 

najmu w galeriach handlowych uregulowane w art. 15ze ustawy z dnia 2 marca 2020 r. 

o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 

i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji 

kryzysowych. Zastosowanie rozwiązania z art. 15ze ustawy może nastąpić więcej niż 

jeden raz w okresie epidemii, czy stanu zagrożenia epidemicznego i aktualizuje się po 

wprowadzeniu, na podstawie przepisów prawa, zakazu prowadzenia danej działalności.  

Informuję również, że w dniu 24 czerwca 2021 r. przegłosowana została w Sejmie ustawa 

o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, 

przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych 

nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw. Ustawa m.in. przewiduje 

obniżenie do 20% wysokości świadczeń należnych z tytułu zawartej przed 14 marca 2020 

r. umowy najmu, dzierżawy lub innej podobnej umowy, przez którą dochodzi do oddania 

do używania powierzchni handlowej w obiektach o powierzchni sprzedaży powyżej 2 tys. 

m2, w okresie obowiązywania zakazu prowadzenia działalności w tych obiektach, 
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a w okresie trzech miesięcy od dnia zniesienia każdego zakazu – obniżenie do 50% 

wysokości tych świadczeń. 

Ponadto przedsiębiorcy mają możliwość ubiegania się o ulgi w spłacie należności za 

najem, dzierżawę lub użytkowanie nieruchomości należących do samorządów albo Skarbu 

Państwa. Natomiast kwestia ulg w opłacaniu czynszu w lokalach komercyjnych należy do 

stosunków umownych pomiędzy najemcą a wynajmującym.  

Jednocześnie tzw. Tarcza branżowa przedłużyła radom gmin możliwość wprowadzenia 

zwolnienia z podatku od nieruchomości gruntów, budynków i budowli związanych 

z prowadzeniem działalności gospodarczej dla wskazanych grup przedsiębiorstw, których 

płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z epidemią. Zwolnienia mogły 

obejmować oprócz części roku 2020, także wybrane miesiące pierwszego półrocza 2021 r. 

Możliwe jest również przedłużenie terminów płatności rat podatku od nieruchomości, które 

byłyby płatne płatnych w wybranych miesiącach pierwszego półrocza 2021 r., nie dłużej 

niż do dnia 31 grudnia 2021 r.  

W kontekście postulatu 5 % VAT na usługi gastronomiczne, nie można zapominać, że 

podatki są źródłem finansowania sfery publicznej, w tym wielu obszarów, które również 

ucierpiały w wyniku wystąpienia pandemii COVID-19. Decyzje dotyczące wysokości 

stawek podatkowych pozostają we właściwości Ministra Finansów, Funduszy i Polityki 

Regionalnej. 

Dodatkowo warto wspomnieć, że przedsiębiorcy w dalszym ciągu mogą ubiegać się 

o wsparcie w ramach programów instytucji rozwoju Grupy PFR: https://pfr.pl/. W ramach 

Grupy PFR działa, m.in. Bank Gospodarstwa Krajowego (BGK), Polska Agencja Rozwoju 

Przedsiębiorczości (PARP) i Agencja Rozwoju Przemysłu (ARP). 

BGK oferuje produkty takie jak: kredyty obrotowe na bieżące zobowiązania 

przedsiębiorstwa, kredyty inwestycyjne na długoterminowe finansowanie projektów 

o charakterze inwestycyjnym, czy gwarancje de minimis na zabezpieczenie spłaty kredytu 

obrotowego lub inwestycyjnego. W związku z epidemią nadal aktywne są, m.in. dopłaty do 

oprocentowania kredytów i gwarancje de minimis do 80% kwoty kredytu. Ponadto 

planowane jest uruchomienie nowej puli środków w wysokości 1,2 mld zł 

z przeznaczeniem na wypłatę pożyczek płynnościowych z BGK. O pożyczki mogą ubiegać 

się MŚP. Pożyczki są nieoprocentowane z okresem spłaty do 6 lat i karencją w spłacie do 

6 miesięcy. Za uruchomienie pożyczki nie ma opłat ani prowizji. Pożyczki będzie można 

przeznaczyć na pokrycie bieżących potrzeb finansowych, takich jak wypłata wynagrodzeń 

dla pracowników, czy spłata zobowiązań krótkoterminowych. O pożyczki będzie można 

https://pfr.pl/
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ubiegać się nadal u pośredników finansowych w BGK od 3 kw. 2021 r. Informacje 

o programach BGK dostępne są na stronie: https://www.bgk.pl/. 

PARP wpiera rozwój firm i wzrost kompetencji pracowników przedsiębiorstw objętych 

działaniami. W ofercie PARP znajdują się szkolenia, doradztwo i fundusze na rozwój. Na 

stronie PARP dostępne są darmowe szkolenia online w zakresie prowadzenia 

działalności, np. szkolenia z pozyskiwania kapitału na działalność MŚP, prawa 

podatkowego, czy marketingu. Wśród programów są program Kompetencje dla sektorów, 

czy Nowy Start dla przedsiębiorców ponownie rozpoczynających działalność. W 3 kw. 

2021 r. PARP zajmie się programem: Bony na cyfryzację dla MŚP, które będzie można 

przeznaczyć na pokrycie kosztów związanych z wdrożeniem rozwiązań cyfryzacyjnych 

w firmie i na wprowadzenie innowacji poprzez wykorzystanie technologii cyfrowych. 

Informacje o programach realizowanych przez PARP można uzyskać na stronie: 

www.parp.gov.pl. 

Przedsiębiorców w internacjonalizacji działalności wspiera Europejska Sieć 

Przedsiębiorczości: https://www.een.org.pl/ - sieć ośrodków w 60 krajach. W Polsce mamy 

30 ośrodków zgrupowanych w 4 konsorcjach.  Zgodnie z unijną strategią MŚP na rzecz 

zrównoważonej i cyfrowej Europy sieć EEN będzie rozwijana i zapewni usługi dotyczące 

zrównoważonego rozwoju i pomoc doradców, którzy udzielą porad w zakresie 

inwestowania w bardziej zasobooszczędne procesy oraz infrastrukturę o obiegu 

zamkniętym. 

ARP w ramach Polityki Nowej Szansy prowadzi program mający na celu wsparcie firm, 

które są w trakcie postępowania upadłościowego lub stają wobec groźby likwidacji. Firmy 

w kryzysie mogą ubiegać się o środki na ratowanie lub restrukturyzację z puli 120 mln zł 

z budżetu rocznie przez 10 lat i dodatkowo z puli środków przeznaczonych na ten cel 

z funduszu covidowego do końca 2021 r. Oprócz tego ARP ma w swojej ofercie pożyczki  

na: 

 finansowanie deficytu w kapitale obrotowym, 

 wypłatę wynagrodzeń, 

 spłatę rat kredytowych. 

Informacje o programach ARP dostępne są na stronie: https://www.arp.pl/. 

Warto również dodać, że Prezydent podpisał 9 czerwca 2021 r.  ustawę z 28 maja 2021 r. 

o zmianie ustawy o Krajowym Rejestrze Zadłużonych oraz niektórych innych ustaw. 

Ustawa wydłuża okres obowiązywania przepisów dotyczących uproszczonej 

https://www.bgk.pl/
file:///C:/Users/User/Desktop/www.parp.gov.pl
https://www.een.org.pl/
https://www.arp.pl/
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restrukturyzacji. Pierwotnie uproszczone postępowanie restrukturyzacyjne miało 

obowiązywać w stosunku do przedsiębiorców, którzy dokonali obwieszczenia do 30 

czerwca 2021 r. Termin ten został wydłużony do 30 listopada 2021 r. Celem 

wprowadzenia uproszczonego postępowania restrukturyzacyjnego jest umożliwienie 

dłużnikowi podjęcia negocjacji z wierzycielami bez konieczności formalnego otwierania 

postępowania przez sąd, ale z jednoczesną ochroną przed egzekucją prowadzoną przez 

wierzycieli. 

Przedsiębiorcom zainteresowanym otrzymaniem wsparcia ze środków unijnych pomaga 

Krajowy Punkt Kontaktowy ds. Instrumentów Finansowych Programów Unii Europejskiej 

(KPK). Punkt informuje o wszystkich programach UE, w których uwzględnione zostały 

instrumenty finansowe dla przedsiębiorców. Informacje na temat wsparcia w ramach 

programów unijnych dostępne są na stronie: https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/. 

Na koniec warto jeszcze dodać, że przedsiębiorcy, którzy nie spełniają warunków do 

otrzymania zwolnienia z ZUS na podstawie Tarcz antykryzysowych, mogą na podstawie 

ustawy z 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych, ubiegać się 

w ZUS o: 

 odroczenie terminu na opłacenie składek, 

 układ ratalny, 

 albo umorzenie (w zakresie składek na własne ubezpieczenia społeczne). 

Informacje na temat ulg w opłacaniu składek do ZUS dostępne są na stronie: 

https://www.zus.pl/firmy/ulgi/umorzenia. 

Jesteśmy otwarci na dialog z przedsiębiorcami. Wszystkie postulaty i propozycje 

dotyczące dostępnych źródeł wsparcia są analizowane w celu ich wykorzystania w ramach 

projektowanych zmian. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy o petycjach, sposób 

załatwienia petycji nie może być przedmiotem skargi. 

 
Z poważaniem  
 
Z upoważnienia 
Zbigniew Wojciechowski 
zastępca dyrektora departamentu 

 
 

[podpisano elektronicznie] 

https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/
https://www.zus.pl/firmy/ulgi/umorzenia

